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प्रायिकता या संभाविता सिद्धांत की मूल

संकल्पनाएँ

आंकिक उदहारण

1. दो पासों को एक साथ फें का जाता है, तो प्रायिकता समष्टि

एवं निम्नलिखित घटनाओं को प्रदर्शित करें। 

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_mQh78w8Yikkd


ऊपर आनेवाले अंकों का योग 5 हो

वीडियो उत्तर देखें

2. दो पासों को एक साथ फें का जाता है, तो प्रायिकता समष्टि

एवं निम्नलिखित घटनाओं को प्रदर्शित करें। 

ऊपर आनेवाले अंकों का योग 6 से कम हो

वीडियो उत्तर देखें

3. दो पासों को एक साथ फें का जाता है, तो प्रायिकता समष्टि

एवं निम्नलिखित घटनाओं को प्रदर्शित करें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_mQh78w8Yikkd
https://dl.doubtnut.com/l/_hH8CpHzEc8Bx
https://dl.doubtnut.com/l/_Ma1uYFlD2gFj


पहले पासे के  ऊपर आनेवाला अंक 3 से बड़ा हो

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि तीन सिक्कों को एक साथ उछाला जाए तो प्रायिकता

समष्टि और निम्नलिखित घटनाओं को प्रदर्शित करें। 

दो पृष्ठ एवं एक शीर्ष आने की घटना

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि तीन सिक्कों को एक साथ उछाला जाए तो प्रायिकता

समष्टि और निम्नलिखित घटनाओं को प्रदर्शित करें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_Ma1uYFlD2gFj
https://dl.doubtnut.com/l/_p0TAtyQDxZxC
https://dl.doubtnut.com/l/_Xcxlq6ALCqqP


तीन शीर्ष आने की घटना

वीडियो उत्तर देखें

6. बल्बों के  एक ढेर से 3 बल्ब यदृच्छया निकाले जाते हैं।

प्रत्येक बल्ब को जाँचा जाता है और उसे खराब होने पर D में

और अच्छा होने पर N में वर्गीकृ त किया जाता है। परीक्षण

का प्रायिकता समष्टि और निम्नलिखित घटनाओं को प्रदर्शित

करें। 

कम-से-कम एक बल्ब खराब होने की घटना

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xcxlq6ALCqqP
https://dl.doubtnut.com/l/_bWuVst8YS9kf
https://dl.doubtnut.com/l/_KSoI1Zw9hHmB


7. बल्बों के  एक ढेर से 3 बल्ब यदृच्छया निकाले जाते हैं।

प्रत्येक बल्ब को जाँचा जाता है और उसे खराब होने पर D में

और अच्छा होने पर N में वर्गीकृ त किया जाता है। परीक्षण

का प्रायिकता समष्टि और निम्नलिखित घटनाओं को प्रदर्शित

करें। 

अधिक-से-अधिक एक बल्ब खराब होने की घटना

वीडियो उत्तर देखें

8. एक अन्वेषक दल ने 11705 लड़कों तथा 11527 लड़कियों

की सूचना दी। यदि यह सामान्य जनसंख्या से लिया गया एक

https://dl.doubtnut.com/l/_KSoI1Zw9hHmB
https://dl.doubtnut.com/l/_4huhvgQG0JEK


स्पष्ट नमूना हो, तो जन्म लेनेवाले एक बच्चे के  लड़का होने की

प्रायिकता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक पासे के  फें कने में अंक 5 के  ऊपर आने की प्रायिकता

निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक थैले में 3 उजली तथा 2 काली गोलियाँ हैं। यदृच्छया

एक उजली गोली निकालने की प्रायिकता निकालें।

https://dl.doubtnut.com/l/_4huhvgQG0JEK
https://dl.doubtnut.com/l/_eBCQunSaEGKG
https://dl.doubtnut.com/l/_qX1tW5AJTlR6


वीडियो उत्तर देखें

11. दो पासों को एक साथ फें का जाता है। निम्नलिखित

घटनाओं की प्रायिकता ज्ञात करे। 

ऊपर आनेवाले दोनों अंक समान हों

वीडियो उत्तर देखें

12. दो पासों को एक साथ फें का जाता है। निम्नलिखित

घटनाओं की प्रायिकता ज्ञात करे। 

ऊपर आनेवाले अंकों का अंतर 1 हो

https://dl.doubtnut.com/l/_qX1tW5AJTlR6
https://dl.doubtnut.com/l/_j4Culi63BuAp
https://dl.doubtnut.com/l/_4KuIodi5ogfu


वीडियो उत्तर देखें

13. तीन सिक्कों को एक साथ उछाला जाता है, तो 

ठीक दो शीर्ष आने की प्रायिकता निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

14. तीन सिक्कों को एक साथ उछाला जाता है, तो 

कम-से-कम दो पृष्ठों के  आने की प्रायिकता निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4KuIodi5ogfu
https://dl.doubtnut.com/l/_sG6qDdX8e6Bf
https://dl.doubtnut.com/l/_pQAv7kV4vc8A
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15. इसकी क्या संभावना है कि एक अधिवर्ष में, जो कि

यदृच्छया चुना जाता है, 53 रविवार हों?

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि ताश के  52 पत्तों में से 3 खींचे जाएँ , तो तीनों के

बादशाह होने की क्या संभावना है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. A तथा B, 10 अन्य व्यक्तियों के  साथ एक वलय में खड़े

हैं। यदि 12 व्यक्तियों की यह सजावट यदृच्छया हो, तो इस

https://dl.doubtnut.com/l/_XjXZ7by6ZGRI
https://dl.doubtnut.com/l/_m0uc3iVBz7eN
https://dl.doubtnut.com/l/_0zjslXnGjLr6


बात की संभावना ज्ञात करें कि A तथा B के  बीच ठीक 3

व्यक्ति हों।

वीडियो उत्तर देखें

18. 4 सिक्कों को उछाला जाता है, तो 2 पृष्ठ आने की क्या

संभावना है?

वीडियो उत्तर देखें

19. एक वर्ग में 10 लड़के  एवं 5 लड़कियाँ हैं। यदि उस वर्ग से

3 विद्यार्थियों की समिति बनाई जाए तो प्रतिदर्श समष्टि तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_0zjslXnGjLr6
https://dl.doubtnut.com/l/_C3mMMC48unUs
https://dl.doubtnut.com/l/_QAGqZuzQnNMj


निम्नलिखित घटनाओं में अवयवों की संख्या बताएँ  जिनमें 

2 लड़की तथा 1 लड़का हो

वीडियो उत्तर देखें

20. एक वर्ग में 10 लड़के  एवं 5 लड़कियाँ हैं। यदि उस वर्ग से

3 विद्यार्थियों की समिति बनाई जाए तो प्रतिदर्श समष्टि तथा

निम्नलिखित घटनाओं में अवयवों की संख्या बताएँ  जिनमें 

1 लड़की तथा 2 लड़के  हों

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QAGqZuzQnNMj
https://dl.doubtnut.com/l/_63NwQWRh4DyR


21. एक वर्ग में 10 लड़के  एवं 5 लड़कियाँ हैं। यदि उस वर्ग से

3 विद्यार्थियों की समिति बनाई जाए तो प्रतिदर्श समष्टि तथा

निम्नलिखित घटनाओं में अवयवों की संख्या बताएँ  जिनमें 

तीनों लड़के  ही हों

वीडियो उत्तर देखें

22. ताश के  52 पत्तों की गड्डी में से 2 को यदृच्छया खींचा

जाता है तो उनमें एक बादशाह तथा एक बेगम होने की क्या

संभावना है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KMsXs3eJFM1W
https://dl.doubtnut.com/l/_g74YgqZrXKij


23. एक कक्षा में 10 लड़के  एवं 5 लड़कियाँ हैं। यदि उस

कक्षा से 3 विद्यार्थी चुनने हों, तो 2 लड़के  एवं 1 लड़की चुने

जाने की प्रायिकता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

24. किसी समूह, जिसमें 3 पुरुष, 2 महिला तथा 4 बच्चे हैं, में

से चार व्यक्तियों को चुनना है। इसमें ठीक 2 बच्चे होने की

क्या प्रायिकता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g74YgqZrXKij
https://dl.doubtnut.com/l/_2keM75xhIABt
https://dl.doubtnut.com/l/_Yopr4NMjqb0A


प्रश्नावली 1

25. ताश के  52 पत्तों में से 5 पत्ते खींचे जाते हैं। इसकी

प्रायिकता क्या है कि इन 5 में एक और के वल एक इक्का हो?

वीडियो उत्तर देखें

1. दो सिक्कों की उछाल में (या एक सिक्के  की दो उछालो मे)

प्रायिकता समष्टि प्रदर्शित करे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_koFtBOtrNdka
https://dl.doubtnut.com/l/_ToA3WTiPxZJv
https://dl.doubtnut.com/l/_r6j3ZGbQH136


2. तीन सिक्कों की उछाल में प्रायिकता समष्टि प्रदर्शित करें।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक सिक्के  को उछाला जाता है और फिर एक पासे को

फें का जाता है तो इस प्रयोग में प्रतिदर्श समष्टि को प्रदर्शित

करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r6j3ZGbQH136
https://dl.doubtnut.com/l/_7Eks3IhoBgVd


4. एक सिक्के  को उछाला जाता है और एक पास को तभी

फें का जाता है जब सिक्के  पर शीर्ष आया हो, तो इस प्रयोग के

लिए प्रतिदर्श समष्टि प्रदर्शित करें।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक सिक्के  को उछाला जाता है। यदि यह शीर्ष दिखाता है

तो एक थैले से, जिसमें 3 लाल और 4 काली गोलियाँ हैं, एक

गोली निकाली जाती है। यदि सिक्का पृष्ठ दिखाता है तो एक

पासे को फें का जाता है। प्रतिदर्श समष्टि को प्रदर्शित करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K9HjSUpxXh4w
https://dl.doubtnut.com/l/_RbUHZKRn5yx9


6. एक सिक्के  को तब तक उछाला जाता है जब तक शीर्ष न

आ जाए। प्रतिदर्श समष्टि को प्रदर्शित करे।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक सिक्के  को उछाला जाता है। यदि एक शीर्ष आता है तो

एक पासे को फें का जाता है। यदि पासे पर एक सम संख्या

आती है तो पासे को पुनः फें का जाता है। इस प्रयोग का

प्रतिदर्श समष्टि क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RbUHZKRn5yx9
https://dl.doubtnut.com/l/_U8Nkgktb1djA
https://dl.doubtnut.com/l/_ROV9wR0nfPhL


8. एक सिक्के  को दो बार उछाला जाता है। यदि दूसरी

उछाल में शीर्ष आता है तो एक पासा फें का जाता है। प्रतिदर्श

समष्टि का वर्णन करें।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक प्रयोग में एक पासा फे का जाता है और तब एक

सिक्के  को एक बार उछाला जाता है यदि पासे पर एक विषम

संख्या आयी हो। यदि पासे पर एक सम संख्या आती है। तो

सिक्के  को दो बार उछाला जाता है। प्रतिदर्श समष्टि लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qUznHncuxPPZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Grk26Tk1zsF3


10. एक पासा को फें का जाता है। प्रायिकता समष्टि एवं

निम्नलिखित घटनाओं को प्रदर्शित करें। 

ऊपर आनेवाली संख्या 5 से अधिक हो

वीडियो उत्तर देखें

11. एक पासा को फें का जाता है। प्रायिकता समष्टि एवं

निम्नलिखित घटनाओं को प्रदर्शित करें। 

ऊपर आनेवाला अंक 4 से कम हो

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Grk26Tk1zsF3
https://dl.doubtnut.com/l/_ggIJ3jS5mEA0
https://dl.doubtnut.com/l/_xosC9PjA6Jqm


12. दो पासों के  फें कने में प्रायिकता समष्टि एवं निम्नलिखित

घटनाएँ  प्रदर्शित करें। 

ऊपर आनेवाले अंकों का योग 7 हो

वीडियो उत्तर देखें

13. दो पासों के  फें कने में प्रायिकता समष्टि एवं निम्नलिखित

घटनाएँ  प्रदर्शित करें। 

ऊपर आनेवाले अंकों का योग 5 से कम हो

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RSFsb3k9gU1f
https://dl.doubtnut.com/l/_kTt6BiXOuAUL
https://dl.doubtnut.com/l/_ghTgfAhWS9K0


14. दो पासों के  फें कने में प्रायिकता समष्टि एवं निम्नलिखित

घटनाएँ  प्रदर्शित करें। 

दूसरे पासे पर आया अंक 4 से छोटा हो

वीडियो उत्तर देखें

15. तीन सिक्कों के  एक साथ उछाल में निम्नलिखित प्रदर्शित

करें। 

दो शीर्ष एवं एक पृष्ठ आने की घटना

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ghTgfAhWS9K0
https://dl.doubtnut.com/l/_atTBgSIBQENV
https://dl.doubtnut.com/l/_H0N6gUjsKPGi


16. तीन सिक्कों के  एक साथ उछाल में निम्नलिखित प्रदर्शित

करें। 

कम-से-कम दो पृष्ठ आने की घटना

वीडियो उत्तर देखें

17. तीन सिक्कों के  एक साथ उछाल में निम्नलिखित प्रदर्शित

करें। 

अधिक-से-अधिक दो पृष्ठ आने की घटना

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H0N6gUjsKPGi
https://dl.doubtnut.com/l/_xS7yWpBeUUqb


18. यातायात की एक गणना से ज्ञात होता है कि एक

राजमार्ग पर गुजरनेवाली 1000 गाड़ियों में से मार्गों के  किसी

मिलन बिं दु  से दाहिने मुड़नेवाली गाड़ियों की संख्या 600 है

तो किसी गाड़ी के  दाहिने मुड़ने की संभावना बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

19. एक पासा के  फें कने में अंक 3 के  ऊपर आने की

प्रायिकता निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dL9Nij4BIehi
https://dl.doubtnut.com/l/_u4b7E0aZMrP6
https://dl.doubtnut.com/l/_hW7v2Gc5p3OS


20. एक थैला में 3 उजली गोलियाँ तथा 8 काली गोलियाँ है।

एक उजली गोली निकाले जाने की क्या प्रायिकता है?

वीडियो उत्तर देखें

21. दो सिक्कों को एक साथ उछाला जाता है तो 

एक शीर्ष एवं एक पृष्ठ

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hW7v2Gc5p3OS
https://dl.doubtnut.com/l/_qUwBfXWSBnhc


22. दो सिक्कों को एक साथ उछाला जाता है तो 

दो शीर्ष आने की प्रायिकता निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

23. दो पासों को एक साथ फें का जाता है। निम्नलिखित

घटनाएँ  प्रदर्शित करें एवं उनकी प्रायिकता ज्ञात करें। 

ऊपर आनेवाले अंकों का योग 7 हो

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ImI0BMa7IAkT
https://dl.doubtnut.com/l/_k8MUDNi2TXfq


24. दो पासों को एक साथ फें का जाता है। निम्नलिखित

घटनाएँ  प्रदर्शित करें एवं उनकी प्रायिकता ज्ञात करें। 

ऊपर आनेवाले अंकों का अंतर 2 हो

वीडियो उत्तर देखें

25. दो पासों को एक साथ फें का जाता है। निम्नलिखित

घटनाएँ  प्रदर्शित करें एवं उनकी प्रायिकता ज्ञात करें। 

ऊपर आनेवाले अंकों का योग 5 से अधिक हो

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jl02GZXUJ5bb
https://dl.doubtnut.com/l/_z63h1PQQMauP
https://dl.doubtnut.com/l/_xA636unM4bSG


26. दो पासों को एक साथ फें का जाता है। निम्नलिखित

घटनाएँ  प्रदर्शित करें एवं उनकी प्रायिकता ज्ञात करें। 

ऊपर आनेवाले अंकों का योग 5 हो

वीडियो उत्तर देखें

≤

27. तीन सिक्कों को एक साथ उछाला जाता है। 

तीन पृष्ठ आने की प्रायिकता निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xA636unM4bSG
https://dl.doubtnut.com/l/_iHh1cwVsHLQa


28. तीन सिक्कों को एक साथ उछाला जाता है। 

अधिकतम दो शीर्ष आने की प्रायिकता निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

29. तीन सिक्कों को एक साथ उछाला जाता है। 

कम-से-कम दो शीर्ष पाने की प्रायिकता निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RYoS2TNT4tdy
https://dl.doubtnut.com/l/_fqwdZEPTUroZ


30. एक nonleap year में 53 रविवार होने की संभावना

बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

31. ताश की एक गड्डी से यदृच्छया दो पत्ते खींचे जाते हैं। दोनों

के  इक्का होने की क्या संभावना है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fEGRbZXH0h92
https://dl.doubtnut.com/l/_5nLhtZkakUQ5


32. 4 सिक्कों को उछाला जाता है, तो 2 शीर्ष आने की क्या

प्रायिकता है?

वीडियो उत्तर देखें

33. अँग्रेजी वर्णमाला के  प्रारंभ के  12 अक्षर यद्रच्छया लिखे

जाते हैं, तो A तथा B के  बीच चार अक्षर पड़ने की क्या

संभावना है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_byl0EaGhh5sF
https://dl.doubtnut.com/l/_klHJqvpd2FQo


34. 5 महिला एवं 7 पुरुषों में से 4 की एक समिति बनानी है,

तो प्रतिदर्श समष्टि एवं अग्रलिखित घटनाओं में अवयवों की

संख्या निकालें ताकि 

समिति में 3 महिला तथा 1 पुरुष हो

वीडियो उत्तर देखें

35. 5 महिला एवं 7 पुरुषों में से 4 की एक समिति बनानी है,

तो प्रतिदर्श समष्टि एवं अग्रलिखित घटनाओं में अवयवों की

संख्या निकालें ताकि 

समिति में 2 महिला तथा 2 पुरुष हो

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_lvfbi0urbb3t
https://dl.doubtnut.com/l/_YTGoedq60l5u


वीडियो उत्तर देखें

36. 5 महिला एवं 7 पुरुषों में से 4 की एक समिति बनानी है,

तो प्रतिदर्श समष्टि एवं अग्रलिखित घटनाओं में अवयवों की

संख्या निकालें ताकि 

4 महिलाएँ  हों

वीडियो उत्तर देखें

37. 52 पत्तों में 4 यदृच्छया खींचे जाते हैं। निम्नलिखित

घटनाओं में अवयवों की संख्या बताएँ - 

उनमें एक बादशाह हो

https://dl.doubtnut.com/l/_YTGoedq60l5u
https://dl.doubtnut.com/l/_82cPd2mptYDm
https://dl.doubtnut.com/l/_Vq64g6vPzZyZ


वीडियो उत्तर देखें

38. 52 पत्तों में 4 यदृच्छया खींचे जाते हैं। निम्नलिखित

घटनाओं में अवयवों की संख्या बताएँ - 

उनमें 2 पान हो

वीडियो उत्तर देखें

39. ताश की एक गड्डी से तीन पत्ते यदृच्छया खीचे जाते हैं।

उनमें एक बादशाह, एक बेगम तथा एक गुलाम होने की क्या

संभावना है?

https://dl.doubtnut.com/l/_Vq64g6vPzZyZ
https://dl.doubtnut.com/l/_iRSQfyejOCpY
https://dl.doubtnut.com/l/_gg1Y0lm9TVYd


वीडियो उत्तर देखें

40. ৪ व्यक्तियों के  एक समूह में 3 पुरुष और 5 महिलाएँ  हैं।

इनमें 4 की एक समिति बनानी है। उस समिति में 3 महिला

और एक पुरुष होने की क्या प्रायिकता है?

वीडियो उत्तर देखें

41. छः लड़के  और छः लड़कियाँ यदृच्छया एक कतार में बैठते

हैं। 

सभी छः लड़कियों के  एक साथ बैठने की, प्रायिकता निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gg1Y0lm9TVYd
https://dl.doubtnut.com/l/_urWHuwB3GGGt
https://dl.doubtnut.com/l/_H4vtMdhW83SX


42. छः लड़के  और छः लड़कियाँ यदृच्छया एक कतार में बैठते

हैं। 

एक लड़का के  बाद एक लड़की बैठने की प्रायिकता निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

43. ताश के  52 पत्तों में से 4 खीचे जाते हैं। क्या संभावना है

कि इन 4 में एक और के वल एक बेगम हो?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H4vtMdhW83SX
https://dl.doubtnut.com/l/_adVgkKOf6jNu
https://dl.doubtnut.com/l/_wv3gSghXLnqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_IikRyxylB9ZJ


44. ताश के  52 पत्तों में से 6 पत्ते खीचे जाते हैं। उनमें 3 लाल

तथा 3 काले पत्ते होने की क्या संभावना है?

वीडियो उत्तर देखें

45. ताश की एक गड्डी से 4 पत्ते खींचे जाते हैं। इनके  विभिन्न

रंगों में आने की क्या प्रायिकता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IikRyxylB9ZJ
https://dl.doubtnut.com/l/_oj0jkKAblzLX


46. ब्रिज के  खेल में किसी विशेष खिलाड़ी के  हाथ में 13 पत्तों

में 4 के  बेगम होने की क्या संभावना है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VwfoSjNykDYu

